



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

传媒的区域化趋势、问题及对策

时间: 2005-1-7 17:30:43 来源: 《新闻记者》 作者: 赵振祥、罗任飞 阅读1267次

一、什么是传媒的区域化

所谓传媒的区域化, 就是以中心城市为依托, 在一个相对独立的经济区域内自发形成的类型齐全、又具有良性竞争的传媒生态环境。

传媒的区域化是相对于传统的传媒区划而言的。我国建国以来按着行政区划, 设立了中央、省及直辖市、地区、县四级媒介管理体制, 形成中央级媒体、省级媒体、地区级媒体和县级媒体四级媒体类型, 此外还包括一些按行业设立的媒体。这种媒介生态不是媒介按着自身发展规律布局而成, 它带有比较浓厚的计划经济色彩。

近些年来, 我国区域经济呈现旺盛的发展态势。像长江三角洲、珠江三角洲、福建的厦漳泉三角区都形成了比较突出的区域经济发展格局。经济向区域化发展的同时也推进了媒介的区域化发展。我国目前已经出现的几个有规模的经济区域, 其中最具代表性的是珠江三角洲和长江三角洲, 这两个地区在经济上呈现出明显的区域化趋势的同时, 传媒也呈现出明显的区域化趋势。

传媒区域化是经济区域化的必然结果, 经济区域化不可避免地会带动媒介的区域化发展。经济区域内人口集中, 市场发育、企业协作活跃, 广告在经济区域内的集中投放效果明显, 区域经济的繁荣催生出巨大的广告市场, 因而会吸引各路媒介抢滩布点。

反过来说, 传媒的区域化也是经济区域化发展的晴雨表, 是经济区域化发展程度的标示。另外, 传媒的区域化也会反过来对经济的区域化产生巨大的推力。传媒的区域化会形成规模性的信息消费, 从而有效地拉动区域经济。此外, 传媒的区域化还有助于推动区域文化的一体化, 而文化的一体化对于形成有特色的经济区域将产生重要影响。

二、传媒区域化发展带来的新问题

传统的传媒生态是按照传统的行政区划布点形成的, 在管理体制上也是以行政区为单位, 由地方党委宣传部和新闻出版部门对所属地区的传媒实施管理。但是传媒的区域化却是在打破行政区隔进行的一次重新布局。在区域化的发展进程中, 传媒为了适应竞争和发展的需要, 在采编范围、发行半径、机构布点等许多方面都会突破原有的行政区划限制, 自觉地顺应经济区域化的发展步伐, 按着市场需要摆摊布点, 以期在区域化竞争中分上一杯羹。这方面以报业市场最为典型。

目前报纸跨越行政区划抢滩布点最为热闹。这种局面给政府对报业的管理带来了一系列新

- 帮报道员擎起成才天空
- 《知音》, “杂”而胜
- 报纸到底该出多少个版
- 传媒靠什么赢得市场?
- 报媒运营的市场战略
 - 分众传媒八大战略
 - 一家杂志社的力量
- 区域性报纸的破茧之策
- 解读传媒的运营时代
- 区域报业的扩张式发展
- 报纸应向时政期刊学什么
- 媒体战略与《孙子兵法》
- 办报理念的十二大变化

问题。其中最突出的就是由外来报纸与本地报纸竞争所产生的一系列问题。

首先，外地报纸为了杀进市场，往往采取低价竞争策略，比如在发行上采取让利措施，免费赠阅报纸或用实物或现金对订户进行回馈，从而引发报界在发行上集体“大跳水”，造成恶性竞争局面。

其次，以超低价位进行广告竞标，致使整个区域广告利润摊薄，而报纸成本却直线上升。本地报纸与外来报纸也因此演绎出多重矛盾，甚至冲突激烈。

再次，就是在舆论导向上“搅局”。这些外来媒体报纸由于多数具有“空降”性质，隶属上级行政部门管理，不受本地宣传部门和出版部门约束，因此在宣传报道上往往自行其事，一些负面新闻，本地媒体不敢问津，它们却可以大胆披露。

对此，一些地方宣传管理部门由于在自己所掌控的行政区内具有决策权和调控权，也有自身的利益追求，因此也存在着因追求自身的利益而强化行政干预的问题，由此带来的地区封锁、市场分割，不但加剧了传媒市场的低水平重复建设，更进一步加剧了传媒区域化进程中的矛盾冲突。

三、建立区域化的传媒管理体制势在必行

传媒的区域化发展给政府对媒体的管理提出了新课题。

从目前我国经济区域化的发展规律看，它是以发达的中心城市为依托，借助中心城市的辐射作用，以市场化和社会化为前提，以地域分工与协作为基础形成的具有自身特色的地域生产综合体。这里，中心城市的辐射作用巨大。因此，在传媒的区域化进程中，发挥中心城市在管理上的辐射作用也应当是切实可行的办法。该办法实际就是进一步扩大原来属地管理的权限和范围，把外来传媒纳入中心城市属地管理范围，强化中心城市对本区域媒体准入审批、运营管理、事后惩戒的管理权，建立区域化的传媒管理体制。这种管理体制是在中心城市原属行政区划的基础上，一方面扩大中心城市对周边地区的行政辐射，另一方面扩大中心城市对非属地传媒的约束力。在强化属地管理权的同时，上级行政部门也要加强对属地管理的监管，防止地区封锁、排外现象的发生，以此对媒介进行区域性的整合，从而有效地节约和优化媒体资源，形成良性的传媒生态布局。

另外，完善区域内的社会监督机制，也是促进传媒区域化良性发展的重要手段。在目前受制于行政区划限制、区域性的传媒监管体制尚未建立的情况下，建立区域性的社会监督机制，也是一个很好的补充办法。像厦门市近期就由市新闻工作者协会牵头，采用单位推荐、新闻协会随机抽样的方法，在全市范围内聘请了20名新闻工作社会监督员，对厦门区域内新闻媒体的舆论导向、虚假新闻、有偿新闻、低俗新闻、虚假广告以及媒体经营中的其他违规问题进行监督。监督对象既包括厦门市属新闻媒体，也包括在厦门市场上发行或播出的省属新闻媒体以及中央新闻单位和外省新闻单位驻闽机构。所反映的问题涉及省级以上新闻媒体的，送交省新闻工作者协会处理，涉及厦门市属媒体的，送交市新闻工作者协会处理。新闻工作者协会将就所反映的问题会同当地宣传管理部门协调处理。

文章管理：沈敬峰（共计 208 篇）

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

我要评论

会员名:

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ [Copyright © 2001--2009 www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.